## 话剧《向延安》将于上海解放75周年纪念日首演

## 让原创红色作品"又红又火"

4月22日,由上海东方艺术中心全力打造的大型海派谍战题材话剧《向延安》在沪举行新闻 发布会,该剧台前幕后首次集结,宣布话剧《向延安》将于5月27日上海解放75周年纪念日举行 首演。上海站首轮演出将于5月27日至31日在上海东方艺术中心歌剧厅连演5场。七月,话剧 《向延安》还将献演国家大剧院。 青年报记者 冷梅



话剧《向延安》改编自著名 作家海飞的高分同名长篇小 海飞身为中国顶尖谍战作 家、编剧,以擅长红色叙事之下 的人性叙事为人称道,其《麻雀》 《惊蛰》等作品先后被影视化,深 受大众喜爱。话剧《向延安》是 海飞首部搬上戏剧舞台的作品, 将在剧院空间重新构筑海飞的 谍战世界,让观众即时沉浸干那 段暗潮汹涌却星火燎原的岁月。

话剧《向延安》以1937年淞 沪会战打响为时代背景,讲述了 一心奔赴延安的主人公向金喜 如何在险象环生的上海坚守住 自己的革命理想,并诵讨围绕在 他身边形形色色的家人同窗,以 极为丰富的人物群像描绘出了 代人的命运沉浮与悲欢离 合。话剧《向延安》以小人物为 切口,描写了特定环境下芸芸众 生中,平凡者的革命之旅,市井 烟火气与崇高革命理想互相关 照,以极富人文美怀的视角展现 了战火之中的痛苦与挣扎、革命 与热血、青春与理想。

延安不仅是革命圣地,也是 一代又一代人的信仰高地。海 飞表示,"向延安"的真正意思是 "心向往之",主人公一生未能踏 出上海, 却以一种隐秘而伟大的 方式抵达了"延安",这对生活在 今日中国的年轻人来说,也具有 无比契合时代精神的现实意义。

一代人有一代人的青春,但 是青春永远不变的主题是,理想, 勇敢,奉献",海飞希望通过话剧 《向延安》能让更多的人见到前辈 的青春身影与容颜,见到血火年 代中他们在街头的呐喊,在绝望 中的搏杀,用血书写着永远光辉 的青春之歌。话剧《向延安》将对 原著小说进行从文学到戏剧的创 造性转换与表达,在充满感染力 与创造力的舞台上,传递一种"你 已经无数次抵达了延安"的震撼。

记者了解到,话剧《向延安》 汇集中国顶尖创作人才,由原著 作者海飞担任编剧,由曾获得中 国文化艺术政府奖"文华导演 奖"、全国戏剧文化奖"金狮导演 奖"的中国国家话剧院一级导演 李伯男执导,上海舞台美术学会 会长桑琦担任舞美设计,中央戏 剧学院舞台美术系副教授曲明 担任灯光设计,国家一级舞美设 计王佳迪担任多媒体设计,国家 一级舞美设计师胡晓辉担任服 装设计,广州话剧艺术中心作曲 于力担任作曲。

演员阵容中有李施媾、刘智 扬、梁田、李传缨,中国内地青年 演员韩秀一、徐开骋、江佳奇、王 楠钧等数十位实力演员,他们齐 聚一堂,共同再现那段热血与泪 水交织的青春岁月。值得一提 的是,体操奥运冠军、演员刘璇 也将在剧中出演主要角色,为这 部跌宕起伏的革命史诗献出自 己的舞台剧首秀。

导演李伯男表示,话剧《向 延安》将采用双线叙事,"不拘泥 于仅仅还原历史,还要在历史中 看人,看人心,看人情,看人 性"。话剧《向延安》的目标是在 强强联合之中碰撞出璀璨火花, 成为一部"有文学价值,有戏剧 品格、有高远审美追求的作品"。

上海东方艺术中心管理有 限公司总经理雷雯表示,东艺的 原创制作坚守"又红又火"的价 值理念:红,指的是符合主流价 值观的、正能量的、传递真善美 的东西;火,代表作品质量在商 业上也经得起检验。"上海是一 座英雄之城、人民之城,话剧《向 延安》作为一部礼赞中华人民共 和国成立75周年以及上海解放 75周年的舞台新作,将坚持以人 民为中心的创作导向,厚植红色 文化、海派文化、江南文化,书写 一段可歌可泣的平民史诗。

## 上海美协七十年 推精品续文脉

本报讯 记者 郦亮 "上海 美协70年的历程告诉我们,在群 团改革的深化中,'激发活力'是 美术家之家建设的永恒课题。" 上海市美术家协会主席郑辛遥 在座谈会上表示。这家成立于 1954年4月21日的"美术家之 家"前天迎来了70岁生日。

70年前,华东美术家协会在 上海成立,1955年2月12日更名 为中国美术家协会上海分会, 1991年12月改称上海市美术家 协会。刘开渠、赖少其、丰子恺、 黄宾虹、米谷、陈烟桥、张乐平、 陈之佛、贺天健、林风眠、吕蒙等 78位在中国美术史上作出卓越 贡献的美术家成为协会最初的 领导成员和会员。上海市美协 的这个艺术家实力放在全国都 很让人艳羡。

应该说,在70年中上海市美 协对上海艺术创作的推动起到 了至关重要的作用。"培根铸魂 是美术工作者的神圣使命。"郑 辛遥说,70年来,上海市美协围 绕建党、建国、建军周年纪念等 一系列节庆时机,围绕迎奥运、 迎世博、迎进博、迎冬奥等重大 历史时机,精心组织了一系列有 影响的主题创作和展览活动,有 力发挥了文艺的培根铸魂的力

著名画家、上海市美协顾问 王劼音是1979年加入美协的老 会员。他告诉记者,在四十多年 中,他参加了美协数不尽的展 览、研讨会、采风、写生等活动, 而这些对艺术家来说,都是重 要的促进。"艺术家画画,有时 候会进入一种很平稳的状态, 就是说不是很有灵感,也不是 很有激情。这时候如果有美协 组织活动,通知过来,参加这些 学术的活动,就会对艺术家的 美术创作提供新的思路,甚至 有时候会改变艺术家的创作方 向。"王劼音说,基于美协这70 年对艺术家的扶持、鞭策,所以 他要衷心地对美协说一声"谢

